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Velkommen i vores praksis!
Vi håber, at du vil få et udbytterigt ophold hos os som led i din videreuddannelse. 
Et vellykket uddannelsesforløb stiller krav til os som uddannelsesgiver og til dig som uddannelsessøgende. Vi vil gøre vores for, at uddannelsesmulighederne hos os giver dig mulighed for at opnå de kompetencer, som svarer til dit uddannelsesforløb. Du vil også få et godt og reelt indtryk af arbejdet i almen praksis. Vi forventer derfor også, at du tager medansvar for din læring og ansvar over for lægearbejdet i klinikken. Med udgangspunkt i uddannelsesprogrammet vil vi sammen med dig aftale din uddannelsesplan for opholdet her – og heri kan dine ønsker til evt. supplerende læringsmål og fokusområder inddrages.
Vores praksis er en kompagniskabspraksis med X ydernumre og X antal læger. Vi har ca. X antal patienter i alle aldre, så du vil komme i berøring med mange forskellige faglige udfordringer. Speciallægerne er:
navn (årgang), arbejdet i praksis siden årstal
navn (årgang), arbejdet i praksis siden årstal 
navn (årgang), arbejdet i praksis siden årstal.
Herudover har vi to sygeplejersker; navn og navn. Navn er social- og sundhedsassistent og arbejder i sekretariatet samt med laboratorieopgaver (fx. blodprøver, lungefunktion, EKG, injektioner). Navn er lægesekretær og varetager også laboratorieopgaver.
De første dage i praksis skal du introduceres til klinikkens personale, de fysiske rammer og den funktion, du forventes at varetage. Som uddannelseslæge har man sit eget dagsprogram og egne patientforløb, men der vil være sat tid af fra de faste læger til supervision. Vi har løbende fælles patienter tilrettelagt mellem tutorlæge og uddannelseslæge til oplæring af diverse teknikker efter behov (spiralanlæggelse, ledinjektioner, punkturer og lignende). 
Vi har planlagt fast, daglig supervision med gennemgang af dagens patienter og naturligvis også mulighed for supervision i løbet af dagen ved behov.
Vi kunne rigtig godt tænke os dine ønsker til ferie, arbejdstider, kursusdage eller andet fravær, så hvis du har datoerne, fremsend dem venligst allerede nu.
Vedhæftet denne mail er desuden vores uddybende praksisbeskrivelse.
Er der noget, du er i tvivl om, er du altid velkommen til at kontakte os.

Med venlig hilsen             
Lægerne XX
Tlf.: X
